
Týden protestů: akademické svobody
musíme nadále bránit všemi prostředky
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26. 4. 2012; autor: Dominik Forman, PedF UK, iniciativa Za svobodné vysoké školy; rubrika: i-Forum informuje
Iniciativa Za svobodné vysoké školy spolu s aktivními studenty z Pedagogické fakulty a hnutím ProAlt uspořádala pod
hlavičkou platformy Stop vládě v rámci tzv. Týdne protestů řadu přednášek a debat, jejichž převážná část se v Praze
odehrála právě na Pedagogické fakultě UK. Jejich cílem bylo především informovat a analyzovat současnou situaci s
akcentem na chystané vládní reformy.
Kromě informování a analýzy současné situace měly tyto akce za cíl jednak rozlámat určité stereotypy a jednostranné
pohledy na reformy, na roli odborů ve společnosti, a také vyvrátit pocit, že tendence prosazované vládním
establishmentem jsou jedinou možnou cestou, kterou se naše společnost musí ubírat. Především však poskytovaly
svobodný prostor pro volné vyjadřování názorů a postojů souvisejících s tématy a podněcovaly k diskusi. Byly tedy
vynikající ukázkou toho, jaký význam má svobodná, korektní, ničím neomezovaná diskuse na akademické půdě, tzn.
ukázkou jedné z forem akademických svobod, za které bojuje nejen iniciativa Za svobodné vysoké školy, ale i značná
část akademické obce a veřejnosti.
Debaty s odborovými představiteli střídaly workshopy, součástí byla také debata o možných alternativách k současným
privatizačním tendencím nebo přednáška o legislativním procesu a jeho mediální interpretaci. Za vrchol té části
Týdne protestů, která se uskutečnila na akademické půdě Pedagogické fakulty UK, můžeme považovat (i vzhledem
k hojné účasti) teoretický přednáškový blok s názvem Komu patří liberalismus?, kde vystoupily čtyři významné české
intelektuální kapacity.
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Zleva: filozof Václav Bělohradský a prorektor UK prof. Stanislav Štech
Prorektor UK profesor Stanislav Štech analyzoval nedostatečnou teoretickou koncepci liberálního hesla „moje svoboda
začíná tam, kde končí svoboda druhého“, a to především z psychologického hlediska. Filozof Václav Bělohradský
se zaměřil na demokratizaci liberalismu a zdůraznil, že v současné společenské situaci je nejpodstatnější „otázka po
smyslu“, kterou si nesmějí nechat protestující občané ukrást. Filozof Michael Hauser poukázal ve své přednášce na
utopičnost teoretického liberalismu (tedy především na utopičnost koncepce Johna Rawlse formulované v jeho Teorii
spravedlnosti). Politický filozof Milan Znoj se svého příspěvku velkoryse vzdal ve prospěch panelové debaty, jíž se mohli
díky tomu zúčastnit všichni přítomní řečníci. Tento teoretický večer vzbudil u posluchačů značný úspěch, proto studenti
Pedagogické fakulty chystají na toto téma pokračování.
Týden protestů vyvrcholil sobotní protivládní demonstrací, která se díky velkolepému počtu zúčastněných stala
nejmasovějším protestem od roku 1989. Na demonstraci vystoupil mimo jiné výše zmiňovaný profesor Štech, který
poukázal na to, že i přes vládní škrty, jež se dotýkají především ekonomicky nejslabších občanů, státní dluh neustále
narůstá. Dále vyzval k odmítnutí dluhu, který je občanům vnucován, tedy dluhu „těch, jejichž zájmy (vláda, pozn. aut.)
přednostně hájí“. Rovněž zdůraznil, že občané mají právo na to, aby byla vypracována „nová, spravedlivější pravidla
hry“. Upozornil, že tato vláda nikdy neměla morální legitimitu, jelikož vyhlásila „válku“ nejslabším obyvatelům země.
Za iniciativu Za svobodné vysoké školy vzápětí vystoupil Lukáš Matoška, který prohlásil, že vláda pouze přejmenovala
školné na zápisné, přitom je to totéž, navíc bez jakýchkoliv mechanismů pro ty, kteří si ho z finančních důvodů nebudou
moci dovolit. Proklamoval, že „si nenecháme líbit“ vládní snahu, která se snaží pod pojmem zefektivňování vysokých
škol omezit akademické svobody.
Pro akademickou obec měl Týden protestů taktéž varující význam. Snažil se poukázat na to, že i přes zdánlivý úspěch
Týdne neklidu (který se uskutečnil na přelomu února a března tohoto roku) nebylo dosaženo žádného výsledku.
Vláda nadále prosazuje tendenci obsaženou ve věcných záměrech zákonů o vysokých školách. (Které dosud nebyly
staženy!) Jako vládní alternativa k věcným záměrům se nyní jeví cesta novelizací stávajících zákonů o vysokých školách
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a zápisné, kterou prosazuje premiér Petr Nečas. Nezbývá, než nadále bránit akademické svobody všemi možnými
prostředky, jak nedávno vyzvala akademická obec Univerzity Karlovy ve své rezoluci.
Přednášky z týdne protestů lze zhlédnout na   youtube kanálu Za svobodné vysoké školy , kde se brzy objeví i záznam
večera s liberalismem.

http://www.youtube.com/watch?v=WMNQrvFSwbM&feature=player_embedded

